


 爱心故事  
aixingushi

中国妇女发展基金会实施的“母亲水窖”项目，迄今已走过20年，并被写进《人类减贫的中国实践》白皮书。20年来，“母亲水窖”项目由早期的建设集雨水窖的单一模式，逐步发展为支持饮水、农业、健康为一体的多样化模式。

如今，在乡村振兴的进程中，“母亲水窖”项目也为建设美丽乡村、提升农民幸福感发挥着积极有效的作用。

## “无味”的生活，就是幸福——来自“母亲水窖”项目受助母亲们的故事

本报记者 舒迪

在湖北省丹江口市的山村中，有一群母亲，她们曾经的渴望，就是生活中能“平淡无味”——喝上没有泥腥味的水、用上没有味儿的厕所……

在“母亲水窖”项目的帮助下，如今她们生活的小山村用上了清冽干净的水，进行了尸厕改造和垃圾回收处理，治理了淤积的河道，建起了高标准的文化广场，处处都是一片美丽兴旺的乡村盛景。

### “手捧着水，就像是捧住了希望”

55岁的陈清云家住六里坪镇油坊坪村，她每天最爱侍弄门前的菜地。

在陈清云的精心浇灌下，翠绿的青菜点缀出院子里的勃勃生机，也为她的生活添出一片亮丽的色彩。这抹珍贵的绿，来之不易。

油坊坪村多年来一直为水发愁，陈清云从前和其他人家联合打过一口两米多深的水井，但天儿稍微干一点就没水了。2014年又打了新井，但水依旧有时候说没就没，而且水里经常有一股“泥腥味”。爱喝茶的陈清云，被这“味儿”困扰了许多年。

和陈清云同村的方正兰家住在村里的高处，更缺水。和陈清云一样，方正兰家从前也是联合几家打了一口浅井，但出来的水经常是浑浊的颜色。方正兰家开了间榨油坊，工人多，每天做饭、清洗等用水也多。

“原来井的出水根本跟不上用水的速度，大前年我还要经常去沟里挑水，回来还得等水澄清一两个小时，过去吃个水好难哟……”说起从前，方正兰感慨万千。因为缺水，方正兰在榨油坊干一天活儿下来，一身的油味儿，只能将就着洗一下，日子过得“哪哪都是味儿”。

2019年2月，百事公司捐赠的“母亲水窖-绿色乡村”项目在油坊坪村建设集中供水工程，解决了210户645人的饮水困难问题，让村里人喝上了干净卫生的山泉水。陈清云和方正兰的生活，终于没有了“味儿”。“手捧着干净的水，就像是捧住了希望，这‘无味’的生活，就是幸福……”陈清云说。

现在，方正兰天天洗澡，身上清爽爽的，再也不是油腻的榨油人。现在，陈清云最爱招呼客人喝茶，清冽的山泉水，让茶也格外清香。

### 臭味儿没了 美景来了

如今的浪河镇小店子村，干净宽敞的马路，展示着一个乡村的美好与恬静。

吴荷香的火锅店就在马路边，生意红火。53岁的吴荷香很早就想开个火锅店，但因为环境不好、上下水不便，一直未能如愿。

“原来开火锅店想办营业执照，厨房、卫生间都不达标，不给办。”吴荷香说。

2019年，“母亲水窖-绿色乡村”项目落地小店子村，吴荷香终于如愿以偿，开起了火锅店。

“母亲水窖-绿色乡村”项目在小店子改造供水管网，新建及改建尸厕75户，投入三格式无粪便无害化处理设施，配置垃圾分类收集处理设施80个。通过改水、改厕和垃圾回收处理等措施，改善了2230人的生活环境。

随后小店子村又对辖区河道进行了清淤并安装景观护栏、栽植观赏苗木，新建了三座高标准景观生态公厕以及文化活动广场。

臭味儿没了，美丽景观来了，小店子村人的幸福指数瞬间飙升。

“从前家里没厕所，外面的公厕也是臭烘烘的。现在家里外面都干净得很，这才能开起火锅店来。”吴荷香情不自禁地笑出声来。

### “这就是生活充满希望的样子……”

凉水河镇油坊沟村有4700亩橘树林。每到丰收的季节，漫山遍野的橘子点点金黄，一片诗情画意。

然而，油坊沟从前却是另一种画风。村里335户1000多口人，过去都用旱厕，脏、臭，苍蝇蚊子一大堆，家居环境和村容村貌都比较差。

2018年，“母亲水窖-绿色乡村”项目落地油坊沟村，在村里进行了尸厕改造、改水和环境整治。还建立保洁制度，购置了环境卫生治理设施和设备，避免了污水二次污染。

“我家孩子在镇里上学，周末才回来，听说村里尸厕改造，孩子高兴坏了，说没有臭味儿了，天天都盼着能回家。”村民李元娥说。

环境好了，大家的卫生习惯也在发生着变化，现在的油坊沟村，路上无垃圾，村里无臭味。初夏的阳光下，家家户庭院前是橘子皮晒出的一片金黄，屋后是满山郁郁葱葱的橘树林。

“这应该就是生活充满希望的样子……”李元娥说。


 爱心档案  
aixindangan

刘丽萍是一位艾滋病患者，也是山西临汾红丝带学校的生活老师。十多年来，刘丽萍陪伴照料了近50个艾滋病患儿，除了随时关注孩子们的病情发展，刘丽萍更在乎孩子们的内心世界，她希望教会他们自我认同，爱自己，也爱这个世界。刘丽萍说，她有个最朴素的心愿，那就是——

# 我陪你长大，你陪我变老……

本报记者 郭帅

### 抱团取暖 彼此治愈

“刘阿姨，母亲节快到了，希望您天天开心，永远这么美丽。”母亲节前夕，刘丽萍坐在校园一角，在温暖的阳光中读着孩子们送给她的卡片，嘴角上扬的微笑显露着她此刻的幸福，在她心里，这是最好的母亲节礼物。

山西临汾红丝带学校于2006年成立，是我国唯一一所专门接收艾滋病学生的义务教育制学校。学校的前身是临汾市传染病医院绿色港湾病区“爱心小课堂”，时任传染病医院院长的郭小平希望给孩子们一个读书的机会，后来，他成了这所学校的校长。

刘丽萍是因为1996年一次手术输血意外感染，直到2005年才第一次发病。“刚查出来觉得天昏地暗，好像一切都失去了意义。”病情稳定后，一次偶然的机会，刘丽萍来到“爱心小课堂”做志愿者老师。

最初的“爱心小课堂”里有4个孩子，2006年9月1日，小课堂升级为学校，孩子从4个增加至8个，刘丽萍留下做了生活老师。“我至少已经有过几十年的健康人生，而他们从出生起就完全没有选择，孩子们需要一个去照顾他们的饮食起居的人。”

红丝带学校里的学生，全部因母婴传播感染艾滋病，大多数孩子都是孤儿。刘丽萍在心里暗暗发誓，她要尽到一份做母亲的责任，让孩子们感受到妈妈的温暖。

上课时间，作为生活教师，她很少和孩子们一起，但她喜欢坐在办公室里听孩子们朗诵或是回答老师的提问。一下课，孩子们就拥进她的怀中，因为疾病和服药，孩子们大多同龄人娇小，这更让刘丽萍心生怜爱。她和孩子们无话不谈，她喜欢听孩子们讲小时候的事情，这能让她更了解每个孩子，也都知道每个孩子心里的渴望。

现在学校里有着20多个学生，刘丽萍要负责孩子们的吃穿用度：孩子们的衣服由她亲自挑选，零食由她精心采购，每天定量发给孩子们。除了这些，最让刘丽萍操心的是，孩子们每天早晚两次的吃药时间，“药是这些患病孩子能像正常孩子一样享受美好生活的保障。”

年纪大些的孩子懂得这些红红蓝蓝的药片对自己的意义，七八种药片放在手心，就着温水一口吞下去。但年纪小的孩子，吃药就不那么容易。

虽然刘丽萍自己也需要服用抗艾药，但由于每个孩子的年龄段不同，患病程度不同，每个孩子的药都是不一样的。为了督促孩子吃药，刘丽萍曾把每一种药都尝了一遍，“看看到底有多难吃。”还是不愿意吃的，刘


 刘丽萍和孩子在一起  
受访者供图

丽萍就把药藏到好吃的里，哄骗着孩子吃下去。

让刘丽萍开心的是，今年年初，在公益机构的支持下，一部分孩子用上了新药，每天只需要吃一片就可以达到药效，这也成了孩子们最好的新年礼物。

每当月亮挂上枝头，穿着睡衣趿拉着拖鞋的刘丽萍就更像孩子们的妈妈，她会在宿舍走廊来回地走，催促孩子们做作业、复习功课、抓紧洗漱。有时候，她看到孩子们的宿舍太乱，总是喜欢唠叨个不停，一边督促孩子要整理好内务，一边又自己动手帮孩子收拾打扫起来。

“很难说是在治愈孩子们，还是他们治愈了我。”刘丽萍说，“不管怎样，学校就像我们的家。我们都需要这样一个家，一起抱团取暖。”

### “我们只是生病了”

刘丽萍平日里爱抹一些亮色的口红，“两年前动了场大手术，鬼门关边走一遭，回来就学了化妆，想漂漂亮亮地生活。”有些爱美的小女孩会偷偷用她的口红涂在自己嘴上，她总会又好气又好笑，告诉她们，这要等她们长大了再用。

女孩们最常问刘丽萍的问题是，“刘阿姨，将来我能结婚吗？”刘丽萍总是耐心为孩子们解答，得到肯定的答案，孩子们总会长舒一口气，开心很长一段时间。

对于孩子的教育，刘丽萍有自己的一套办法。“他们有时也会耍点小脾气，时不时互相闹点小别扭，我就要在里面对一个‘卧底’，整天跟他们斗智斗勇，要不真搞不清楚情况，现在的孩子都太聪明了。”刘丽萍自认是严厉的，常常和校长郭小平“一个唱红脸，一个唱白脸”。有时校长夸孩子孩子，刘丽萍就负责批评教育，气急了也会吓唬吓唬孩子，年纪大些的孩子在自

己的通讯录里会给她备注“虎妈”。

严厉总是源于最深沉的爱，对于这些孩子，刘丽萍总是有操不完的心。她怕孩子们吃不饱穿不暖、受委屈，但她更知道，作为艾滋病患者，前路可能依旧充满挑战，孩子们需要这样的严厉。

小晨（化名）小时候不理解为什么别人总躲着自己，后来学校带着他们参加很多公益活动，他也遇到了不少善意的人，愿意和他交朋友，做一切正常小孩可以做的事情。他慢慢对别人对自己的态度有了更深一点的理解，“我先做好自己应该做的事情吧。”

再后来，小晨有机会参演了一部关于艾滋病的电影，这让他变得更加开朗和自信。如今他已经长成半大小伙子，每次遇到新的朋友，他从不避讳谈及自己的病情。有时遇到电视台到学校采访，他也会主动说，不方便打马赛克可以不用打。“刘阿姨总告诉我们，我们只是生病了，并没有做错事，不用低人一等，要抬头挺胸地做人。”

在红丝带学校，很多孩子像小晨一样，从自我封闭到敞开心扉，从担忧恐惧到疗愈伤口，从思念过往到展望未来……这背后，是像刘丽萍一样的每个老师耐心陪伴后结出的硕果。

“我们的关系绝不是老师和学生那么简单，我们是家人，是朋友，也是病友。我们更能理解彼此的脆弱和坚强。”刘丽萍说。

15年时间，红丝带学校的孩子有的考上了大学甚至研究生，有的走上社会有了自己的工作。孩子们的成长和变化，让刘丽萍感到欣慰。“看着他们能融入社会，比什么都开心。”

### 希望学校尽早完成使命

2017年至2018年，一年半的时间刘丽萍进了三次ICU，校长带着孩子们

多次去医院探望。“孩子们在我生病的时候叽叽喳喳地鼓励我，这个说‘阿姨你还没看我穿婚纱的样子’，那个说‘阿姨你还没吃过我的烤串’，听着这些我的眼泪都忍不住流下来，突然觉得我有了更多活下来的意义，余生很长，我还会继续为学校的孩子挡风遮雨。”

这些年，刘丽萍作为志愿者参加各类艾滋病主题公益活动，呼吁社会更加了解和理解艾滋病。起初决定站在他人甚至镜头面前坦诚自己患病，刘丽萍做了很长时间的心理建设，最后她还是鼓足了勇气。“我们想要其他人不要歧视，自己不坦诚岂不是自己都歧视自己？我只是生病了，并不丢人。”

刘丽萍的自我认同，也给红丝带学校的孩子们打了一剂强心针，“老师并不只是说说，事实就是这样。”学校常有公益活动，大部分孩子现在都会落落大方地和陌生人侃侃而谈。

为了给孩子创造更好的社会环境，2012年5月26日，刘丽萍和郭小平一起发起“国际艾滋病反歧视午餐日”，邀请各界志愿者和艾滋病患儿共同进步。刘丽萍记得，她第一次参加“午餐日”，大家只是搬些桌椅到学校的后院。小小一片院子挤了上百人，“有明星、企业家、大学生、公益人士。”大家围桌而坐，就吃些普通的家常菜，每张桌子坐几个孩子、几个志愿者，一起吃饭。“我觉得很有意义，让更多的人不惧怕艾滋病，不歧视。”刘丽萍说。

今年，第十届5·26国际艾滋病反歧视午餐日即将举办。“原来学校周围的农民都很少到这附近，现在宣传到位了，有歧视的人越来越少，很多村民都愿意和孩子们说说笑笑。”刘丽萍说，老师们最大的心愿是这所学校尽早完成使命，不再有孩子需要承受这样的病痛和苦难。


 善行录  
shanxinglu

## 中华儿慈会启动潜力少年孤独症专项基金

本报讯（记者 舒迪）记者从中华少年儿童慈善救助基金会（简称中华儿慈会）获悉，中华儿慈会“潜力少年孤独症专项基金”于近日在福建莆田正式启动。

此次发布会由莆田市人民政府、中华少年儿童慈善救助基金会、福建省残疾人联合会、瑞仕潜力少年（孤独症）学校等共同举办。基金启动发布会上，来自政府、社会组织及行业机构的代表呼吁社会各界关注孤独症儿童的教育与发展，提高社会对孤

独症的科学认知和关注，共同促进孤独症公益事业的可持续发展。

据介绍，“潜力少年孤独症专项基金”的成立，将为更多家庭提供康复干预的机会，同时搭建社会支持体系，动员全社会爱心力量帮助孤独症更好地融入社会。专项基金启动后，将率先投入“潜力少年助学计划”和“儿童筛查培训和知名专家义诊”公益项目。活动现场还举办了福建省残疾人福利基金会首期“残疾人康复定向救助项目”签约仪式。

## 河北省顺丰暖心孤贫儿童医疗救助项目启动

本报讯（记者 高新国）近日，顺丰公益基金会分别与河北省儿童医院、河北医科大学第一医院签约，并向两家医院授予“顺丰暖心—儿童先天性心脏病救治医院”和“顺丰暖心—儿童血液病和恶性肿瘤定点医院救治医院”牌匾，这标志着由民进石家庄市委会联系协调的“河北省顺丰暖心孤贫儿童医疗救助项目”在石家庄正式启动。

项目启动后，顺丰公益基金会将分别向两家医院捐赠100万元作为项目备用金，救助0—18岁患有

相关疾病的孤贫患儿。后续两到三年，顺丰公益基金会将继续补足备用金，总投放金额不少于1000万元，最大限度确保患有先天性心脏病和恶性肿瘤的河北孤贫儿童及时得到救治，缓解患儿家庭经济负担和心理压力。

“河北省顺丰暖心孤贫儿童医疗救助项目”是民进石家庄市委会发挥会员作用争取到的第二个顺丰公益基金资助项目。2019年，民进石家庄市委会通过会员协调顺丰公益基金会，为石家庄市灵寿县近百名贫困学子提供了58.88万元的“顺丰莲花”助学金。

### 乡村路上扶贫人②

## “不服输不放弃就有希望”

本报记者 郭帅

初夏五月，在满目葱茏的陕西省汉中市宁强县巴山镇石坝子村，王自兵一会儿到林地里给鸡撒撒玉米粒，一会儿到孵化室看看正在孵化的鸡蛋，一会又到温棚给尚未长大的小鸡喂喂水，忙得不亦乐乎。直到正午，妻子过来喊他回家吃饭。

王自兵因自幼患有小儿麻痹症，走起路来有些蹒跚。他收拾好养鸡场，一路哼着小曲，随妻子一道回了

家，他和妻子刚结婚三年，现在还总喜欢拉着手。就在几年前，这样的好日子，王自兵根本不敢想。那时候，他还是石坝子村的残疾贫困户。

对于创业，王自兵并不陌生。早在2006年，王自兵就先后养过土鸡、娃娃鱼，试过稻田鱼，也在大棚种过草莓和蔬菜，蔬菜园和养鸡场虽然规模小，但也足够一家人温饱。

天有不测风云，2008年汶川地震波及陕西汉中，王自兵的家和养殖场因此遭到了毁灭性打击。屋漏偏逢连夜雨，就在这两年，王自兵年迈的父亲突患重疾，卧床不起，母亲也因年事渐高，病痛不断。高昂的医药费让本就遭遇困难的家庭雪上加霜，王自兵一边照顾家人，一边想办法出去挣钱，但日

子仍旧每况愈下。“那时候觉得生活没有希望了。”王自兵说。

面对王自兵一家的窘况，作为帮扶人的驻村干部白元杰看在眼里、急在心里。为了能帮助王自兵找到脱贫的路子，白元杰常常寝食难安。走访中深入了解，交谈中鼓励开导，终于如拨云见日，王自兵在一次次沟通中渐渐重拾了对生活的信心。

了解到巴山镇的散养土鸡和土鸡蛋深受市场欢迎，白元杰多次劝说王自兵，“你有养殖经验，现在扶贫政策又好，县里还经常有养殖培训班，值得试试！”

“人穷咱不能志短，有那么多人关心我们，为了他们，我也得活出个人样来！”有了奔头，王自兵说干就干，他立即去参加了县里举办的“脱贫攻坚培训班”，回来后信心更足了。

但启动资金哪里来？王自兵的情况不符合信用贷款的条件。为了解决王自兵的启动资金问题，白元杰以个人名义为他担保贷款5万元。

“刚拿到这钱时候心里真不踏实，整宿整宿睡不着觉，饭也吃不下去，就怕自己干不好，这钱还不上。”因为心有顾虑，王自兵更加辛勤努力。白元杰



王自兵（左一）在养鸡场